

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda 1923 szeptember 5. Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt. Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám. Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám. ÁRA: 100 KORONA. Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Az előfizetés ára: havonta 2400 korona, külföldre 4800 korona. Debreczen, XXI. évf. 200. szám.

A kisgazda-képviselők elégedetlenek

A fajvédők felelevenítették az Eskütt-ügyet — Prónay meglátogatta a Házban a belügyminisztert

Budapesti tudósítónk jelenti:

Az egységspárt kisgazda tagjai körében állandóan folynak a megbeszélések, amelyeknek ele Kállay pénzügyminiszter ellen irányul. A kisgazdák nagyon elégedetlenek Kállay politikáival. Azért is elégedetlenkednek a kisgazdák, mert a földreform novella nem az ő kívánságaiknak megfelelően készült el, azonkívül, mint ismeretes, a szünet előtt szereték volna tőle a reformot. Hír szerint Szabó miniszter közölte híveivel, hogy ha állandó bizonyos változtatásokat tenni a javaslaton, mire a kisgazdák belenyugadtak abba, hogy a novellát csak a szünet után tárgyalja a nemzetgyűlés, azonban oly feltétellel, hogy a szünet ne tartson két hónapnál tovább. Szabó ezt is megígérte nekik.

Zákány és Eskütt

A fajvédők, mint a nemzetgyűlés mai üléséből látszik, a hírhedt emlékü Eskütt-ügy feleményét használták föl eszközüll a kormány elleni támadásukra. Friedrich István mai felszólalásában előadta, hogy Zákány Gyula volt képviselő, aki az Eskütt-ügyben kompromittálva volt, utlevelet kapott Amerikába, sőt pénzbeli támogatást is, hogy elutazhassék. Zákány, mielőtt Amerikába érkezett, levelet írt egy ismerősének, akivel közölte kiutasításának történetét. Ez a körülmény akcióra készítette, Eskütt Lajos is aki éveken át magántitkára volt nagyatyáji Szabónak és hivataloskodása alatt összegyűjtötte azokat a leveleket, melyeket kivételi engedélyek és egyéb kedvezmények iránt intéztek a földművelésügyi miniszterhez. Kormánypárti körökben azt beszéltek, hogy Eskütt ezeket a leveleket felkínálta Pallavicini Györgynek megvételre, de Pallavicini nem tartotta érdemesnek, hogy megvegye az anyagot. Mindenesetre érdekes, hogy a rendőrség a mai napon őrizetbe vette Eskütt Lajost.

Prónay Pál a belügyminiszternél

A nemzetgyűlés folyosóján nagy feltűnést keltett, hogy Prónay Pál alvezetéses Lendvai István és Kádár Lehel kíséretében látogatást tett Rakovszky belügyminiszternél, ennek parlamenti szobájában. A látogatásról Rakovszky belügyminiszter a következőket mondta:

— Prónay Pál informálni jött hozzám, és pedig arról az álláspontjáról, hogy az Apoc-féle ügyben nem torzítás folyt és semmiestre sem az ebredők, mint testület részéről.

Bethlenék Genfben

Genfből érkezett távirat jelenti: Bethlen István gróf miniszterelnök Daruváry Géza külügyminiszter és Khuen-Héderváry Sándor követségi tanácsos tegnap este Genfben érkeztek, ahol a Hotel de la Paix-ben szállottak meg, amelyre kitűzték a magyar lobogót. A magyar delegátusok résztvettek a népszövetségi tanács ülésén az alelnök választáson, valamint a bizottsági elnökök megválasztásában. A magyar delegátusok a főbbi delegátusokkal élénk beszélgetést folytattak.

A „Manchester Guardian” a magyar kölcsön ügyéről azt írja, hogy noha Magyarország rokonszenvezik Olaszországgal, mégsem akar senki nek az oldalára sem állani, különösen nem most, amikor a kölcsön ügyében szüksége van Anglia és Jugoszlávia támogatására.

A holnapi interpellációk

A Ház holnapi ülésére több érdekes interpellációt jegyeztek be, így Farkas István a drágaságról, a béregevezető bizottságokról, Györfi Imre a közszolgálatról, a népjegyzékekről és a malmunkások sztrákiáról. Szedes Ferenc a mezőgazdasági munkások szervezkedésének akadályoztatása tárgyában fogna interpellálni. Friedrich interpellációt jegyzett be a kormányzónak Karcason tartott beszéde tárgyában az összkormányhoz.

3 millió ember pusztult el Japánban

Tokio, Yokohama és még kilenc város eltűnt a föld színéről

Egész sor vulkán működik

Páris, szept. 4. Az esti lapok osakai táviratot közölnek, amely szerint a földrengés alkalmával 3 millió ember pusztult el. A halottak száma egyedül Tokióban 300 ezer. Pekíngi távirat szerint a halottak száma meghaladja a kétmilliót.

London, szept. 4. A Japánból ideérkező legutolsó jelentések szerint a halottak száma megközelíti a hárommilliót. Állítólag az összes követségek elpusztultak. A japán miniszterek közül kettő eltűnt. A hajók képtelenek Yokohama kikötésébe befutni, a tenger annyira háborog, Yokohama közelében levő Izu sziget teljesen eltűnt. Az elpusztult városrészekben rablók garázdálkodnak, akiknek üzemelt a kormány erősen üldözi. A japán császár 9 millió yent, a kínai kormány 200 ezer taelt adományozott a szerencsétlenül járt lakosság felszólására.

London, szept. 4. A Japánból érkező hírekben arra lehet következtetni, hogy ott az emberiség legnagyobb katasztrófiája megy végbe. Eddig lehetetlen a halottak pontos számát megadni, de a becslések mind nagyobb számokat tüntetnek fel. A legújabb jelentések szerint a tűz átterjedt Tokió templomára is, amelyet eddig megkímélt. Hakonében, a szórakozásos városrészében, könnyebb az életet, mint a halottakat megszámlálni.

Eltűnt hajók

Hága, szept. 4. Washingtonból jelentik: Az amerikai hatóságokat nagy aggodalommal tölti el az, hogy a japán vízekről több hajóról semmi hír nem érkezik. Azt hiszik, hogy ha még megválnának, obizvárra életelt adnának magukról.

A katasztrófa kitérése

Páris, szept. 4. A japán földrengésről Párisba érkezett legutóbbi hírek a következőket jelentik: A katasztrófa napjának reggelén forró orkán dühöngött. Délben heves földrengés következett, amelyet alkonnyatig számos más földrengés követett. Ez idő alatt a gázcsövek megrepedése folytán Tokióban tömérdek tűz támadt. A tűz még tart. Egész Tokió már csak roppant tűzhalmaz.

A sváici gabona-üzlet

Bern, szept. 4. (Svájci Távirati Iroda.) A berni szövetségi tanács jóváhagyta a Magyarországgal 70 tonna gabonaszállítására vonatkozólag kötött szerződést.

400 milliárd az államiegyetorgalom

Az államiegyetorgalom augusztus 31-én az augusztus 23-iki állománnyal szemben 55,1 milliárddal 399,4 milliárdra szaporodott. Az emelkedést az általános drágasággal és a termés értékesítésével kapcsolatban mutatkozó és mindinkább fokozódó hiteligenyek kielégítése idézte elő. Az állam az elmúlt üzleti hét folyamán 25 milliárdal vette igénybe a jegyintézetet.

A külföldi követségi paloták elpusztultak

Berlin, szept. 4. A Daily Express osakai jelentése szerint Tokióban az a városrész is elpusztult, amelyben a külföldi nagykövetségek épületei állottak. A külföldi missziók sorsáról semmi hír sincsen.

Tokio, szept. 4. (Reuter.) A francia nagykövetség és az olasz követség épületei romokban hevernek. A tengerészeti minisztérium csak magában Tokióban 150.000-re becsüli a halottak számát. Az elpusztított vidékeken az ostromállapot rendelet alapján 6 koreait agyonlőttek. Egy gróft és a kormánypart 20 tagját éppen egy gyűlés közben érte utól a halál.

Washington, szept. 4. Az Egyesült Államok nagykövetségének sorsa felől még nem érkezett semmiféle jelentés. A szélső keleti vizen időző amerikai flotta minden hajóját a japán tengerészeti főparancsnokság rendelkezésére bocsátotta.

Berlin, szept. 4. Hírhelyes berlini helyre érkezett kobei távirat szerint a jökohamai német konzulátus erősen veszélyeztetett épülete valószínűleg elpusztult.

11 város elpusztult

Berlin, szept. 5. A japán földrengés katasztrófiája sokkal borzalmasabbnak bizonyult, mint eleinte várták. Egész sor vulkán van működésben. Hétfőn délben a földrengés ismétlődött. 11 város részben vagy egészben eltűnt a föld színéről, vagy a tűzvész folytán pusztult el. Ezek között van Tokio, Yokohama, Fukagava, Sonji, Joku-naka, Asakusa. Ugy látszik, hogy Oszakától és Kobétól északra három mértföldnyire Sendaifig az egész ország elpusztult. Tokio még lángokban áll.

Páris, szept. 4. Az Osakában megjelenő Aszhi című lap ma északra Londonba érkezett távirat szerint a japán földrengés áldozatainak száma elérte a három milliót, míg az életbenmaradtakat éhínség fenyegeti. A mentőakciót a trónörökös irányítja. A császári pár a mikói nyári palotában biztonságban van. Yamamoto miniszterelnök megvilkolásáról elterjedt hírt még nem erősítették meg. A tokiói tűzvész főoka a gázcsövekben bekövetkezett törés volt. A házak beomlása következtében

maidnem valamennyi nyomda, köztük az Asahi című lapnak nyomdája is, valamint számos gyár és kórház pusztult el, melyekben több száz ember vesztette életét. Az iverei pályaudvaron, ahol 8000 a pánik által megremített ember szorult össze, az égő pályaudvar épületének összeomlása következtében számosan életüket veszítették. A shibai és a nagaskai kastélyban, valamint a császári palotában több ezer menekült gyűlt össze, akik a szabad ég alatt ütöttek táborn. A tokiói öböl valamennyi világító tornya összeomlott, úgy, hogy a hajózás erősen veszélyeztetve van.

London, szept. 4. A japán földrengéssel kapcsolatban a lapok azt jelentik, hogy a Tokion keresztül folyó folyam hidjait az ár elragadta. Hakonében nagyszámu külföldi menekült tartózkodik, akik pénzben és élelemben hiányt szenvednek. Néhány közülük megsérült. Azt mondják, hogy a menekültek közül körülbelül negyven külföldi életét veszítette.

Sanfrancisco, szept. 4. (Reuter.) A nagasakii segélyiroda jelenti, hogy Tokióban a földrengés 350000 házat pusztított el és körülbelül 130000 embert öl meg.

Berlin, szept. 4. Oszakai jelentés szerint Takahashi és 20 befolyásos politikus a földrengés megölt.

Merénylet a miniszterelnök ellen

Hága, szept. 4. Washingtonból jelentik: Az eddigi jelentésekkel szemben Yamamoto miniszterelnököt nem gyilkolták meg, de tény az, hogy gyilkos merényletet kíséreltek meg ellene.

Az új japán kormány

Páris, szept. 4. A lapok jelentése szerint az új japán kormány megalakult. Jamanos tengernagyot miniszterelnökké és külügyminiszterré, Kotó bárót belügyminiszterré, Tanakát pedig hadügyminiszterré nevezték ki.

Éhségzavargások

San-Francisco, szept. 4. Ide érkezett táviratok szerint Tokióban az élelmiszer hiány miatt zavargások törtek ki. A csendőrség kénytelen volt fegyverét használni.

Pekíng, szept. 4. A pekíngi japán követség kezdeményezéséből tárgyalásokba bocsátkozott a kínai kormányval, kérve, hogy nyújtson segítséget az elpusztított területek inszengésének. Elsősorban arról van szó, hogy nagymennyiségű élelmiszert szállítsanak Japánba.

Tengerrengés Kalifornia partján

Hága, szept. 4. Newyorkból jelentik: San Pedróból, amely Kalifornia partján fekszik jelentik, hogy ott a partvidéken hatalmas víztölcsér pusztított, amelynek több hajó esett áldozatul. Nyilván a japán földrengés kihatásáról van szó.

A magyar nemzetgyűlés részvéte

A magyar nemzetgyűlés nevében Szcitovszky Béla a nemzetgyűlés elnöke a következő táviratot intézte a japán parlament elnökségéhez Tokióba:

A magyar nemzetgyűlés mélyen megrendülve értesült a nemes japán nemzetet ért nagyarányú katasztrófájáról és egyhangulag kifejezést adva testvéri együttérzésének, meghatalmazott, hogy Magyarország irányában annyi megértést tanúsító japán nemzetnek a megpróbáltatás szomorú napjaiban őszinte belső részvétet tolmácsoljam az elnök ur előtt.

Szeptember 23-án lesz a Déri-muzeum alapkövetélete

A debreceni Déri-muzeum ügye Déri Frigyes debreceni látogatása alkalmával — mint tegnap megirtuk — a megvalósulás stádiumába jutott, mert az a páratlan áldozatkészség, a mivel Déri Frigyes a muzeum ügyét támogatja, lehetővé teszi az építkezés menélj rövidebb időn belül való megkezdését, úgy hogy most már az alapkövetéletei ünnepély pontos dátuma is ki van tűzve.

A városi tanács mai ülésén, miután köszönetet mondott özvegy Láposy Ferencnek azért a szíveségért, amivel Déri Frigyes vendéglátáson, részletesen megtárgyalta az alapkövetéletei aktus előkészítését. Az ünnepély szeptember 23-án lesz, a tudományegyetem orvosi klinikáinak felavatásával egyidejűleg s arra meghívják a kormányzóit és Bethlen István gróf miniszterelnököt is. A Déri-muzeumnak Debrecen és az ország keleti részének kulturájára annyira nagyjelentőségű megalapítását a város vezetősége a legszeleesebb és legimpozánsabb keretek közt, Debrecen egész társadalmának bevonásával akarja megünnepelni, hogy annak kiváló fontosságát kellőképen hangsúlyozza.

Az alapkövetéletei ünnepségen részt vesz Déri Frigyes is, aki kedves tervének megvalósításáért az elgondolás nagyszerűségéért mértén annyit áldozott és fáradozott.

A városi tanács még mai ülésén megalakította az ünnepély előkészítőbizottságot, hogy az a rendelkezésre álló rövid időt menélj jobban ki tudja használni. A bizottságban a város részéről Csóka Sámuel polgármester helyettes, dr Csűrös Ferenc, dr Vass Károly és dr Vass István tanácsnokok, Aczél Géza műszaki főtanácsos, Lőkövits Arthur muzeumi igazgató, Zoltay Lajos muzeumi igazgatóhelyettes, dr Ronesik Jenő tüzoltóparancsnok, az államrendőrség részéről Ságó Lajos rendőrfőtanácsos és a társadalom részéről Székely Jenő és Tóth István foglalnak helyet.

A debreceni sztrájkok

A cipész munkások egy hét óta tartó sztrájkja még mindig nem ért véget. A munkások a mindenkor budapesti munkabért kérik, de a munkaadók mereven elzárkóztak a követelés elől és a békéltető tárgyalások is megszakadtak. A munkások most egyenként tárgyalnak a mesterekkel és a legtöbb műhelyben már hajlandók megadni a munkások követelését, sőt az egyik nagyobb üzem már meg is adta a teljes budapesti munkabért. A jelek szerint a sztrájkoló munkások ötven százaléka holnap már munkába áll.

A fűtőszabómunkások hetek óta tartó bérharcában létrejött a meg egyezés. A munkások 1200 koronás órabetét mellett az áremelkedéssel arányban álló százalékos bérjavítást kapnak. A munkások már fel is vették a munkát.

A nőiszabómunkások a mai békéltető tárgyaláson megegyeztek munkaadóikkal. A bérmegállapodás a következő: A kezdő munkások eddigi 7503 koronás hetibérére 8205 koronára; az erős kézimunkások eddigi 15007 koronás hetibérére 16500 koronára; a II. rendű derékvarrónó eddigi 26950 koronás hetibérére 29650 koronára; az I. rendű derékvarrónó eddigi 31200 koronás heti bérére 34320 koronára; az önálló kabátvarrónó eddigi 36018 koronás heti bérére 39620 koronára; az önálló férfi munkások eddigi 53360 koronás heti bérére pedig 58700 koronára emelték fel.

A Debreceni Gőzfűrészes és Faanyaggyár sztrájkoló munkásai az iparhatóságon megtartott békéltető tárgyaláson ma délelőtti megegyeztek. A szakmunkások 20 százalékos, a segédmunkások 10 százalékos bérjavításra kaptak. A gyárban a munka zavartalanul folyik.

Értesülésünk szerint több ipari szakmában indul közelesem bérmozgáson. A szóban forgó szakmák munkásai a budapesti béreket kérik azzal az indoklással, hogy az élelmiszerek ára ugyanaz Debrecenben, mint Budapesten, a ruházati cikkek ára pedig még nagyobb.

Friedrich mentelmi sérelme a törökországi kivándorlás miatt

Szilágyi Lajos kifogásai a létszámapasztás módozatai miatt

Budapest, szept. 4. A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása után Huszár Károly elnök részvételle emlékezett meg *Japán borzalmas katasztrófájáról*. A művelt nemzetek szolidaritására hivatkozva indítványozza, hogy a nemzetgyűlés táviratban fejezze ki részvételt a japán parlamentnek.

A Ház egyhangulag elfogadta az indítványt.

Ezután rátértek a **tisztviselők létszámcsökkentéséről** szóló törvényjavaslat részletes tárgyalására.

Az első szakaszban Strausz István indítványozza, hogy új bekezdést iktassanak be, melynek értelmében a kormány 1924. januárjában köteles beszámolni az egész létszámcsökkentési eljárásról.

A szakaszt változatlanul elfogadják.

A negyedik szakaszban Szilágyi Lajos a **B. listára helyezett és onnan visszahelyezett tisztviselők** érdekében szólalt fel. Kegyelmennek és zaklatónak tartja, hogy azokat a tisztviselőket, akiket egyszer már állásukba visszahelyeztek, szolgálatukból újból el lehessen bocsátani. Ennek megtevelő módosítást indítványoz.

Mokcsai Zoltán a menekült tisztviselők érdekében szólalt fel. Kívánja, hogy azokra a menekültekre, akiknek nem sikerült elhelyezkedni, kiterjesztik a törvényjavaslat nemesszándékait.

Vass József népjóléti miniszter: Szilágyi tévedésben van, mert a visszahívott B. listások csak ideiglenes szolgálatra hívták vissza és ennek megfelelően a szöveg is nem állásról, hanem foglalkozásról beszél. Annak idején meg is mondták, hogy csak egyévi szolgálatra hívták be.

A negyedik bekezdést Mokcsai Zoltán módosításával fogadják el.

Az ötödik bekezdésnél Szilágyi Lajos kérdi, hogy

mi van abban a titkos rendeletben amelyet a kormány a hatóságokhoz intézett a tisztviselői elbocsátásokról

Friedrich bejelenti mentelmi sérelmét

Szünet után Pesthy Pál alelnök foglalja el az elnöki széket és jelenti, hogy Friedrich István mentelmi jogának megsértése ügyében szólalt fel. (Halljuk, halljuk!)

Friedrich István: Mikor második törökországi utamról visszatértem, nyilatkoztam, hogy **Törökországban vannak gazdasági lehetőségek Magyarországra számára**. Ezt ientartva ma is mindent elkövetek, hogy menélj több magyar ember találjon munkalehetőséget Törökországban. Legutóbb néhány lap ezzel kapcsolatban azt írta, hogy **kivándorlásra való csábítás folyik és Drinápolyban és Konstantinápolyban százával éheznek azok a magyarok, akik kivándoroltak**. Konstantinápolyi barátaim írták, hogy **sok magyar ember érkezett oda, akik munkalehetőséget éheznek és figyelmeztetnek, hogy ne indítsunk utakat senkire, akiről előzőleg nem történt gondoskodás**. A vezetésem alatt álló vállalat mindent elkövet, hogy senki bizonytalanságba ne menjen és mindenkit lebeszél, hogy Törökországba utazzék, ha megelőzőleg nem biztosították számára munkalehetőséget. Tény, hogy százával mentek ki gondolatlan emberek. A Ház több tagja, a most elnöklő tisztelt képviselőtársam is, fordult hozzám, hogy néhány egyetemi tanárt és másokat is vegyünk pártfogásunkba és gondoskodjunk, hogy megfelelő elhelyezkedést nyerjenek. Mindenkinek levélben válaszolva kijelentettük, hogy előjegyzésre vettük.

Szombaton a Magyar-Török Kereskedelmi Részv. Társaság helyiségében megjelentek a belügyminiszter ur közeget, megszállították a helyiségeket s lefoglalták a könyveket és egyéb iratokat. Nyilatkozatom ellenére a belügyminiszter ur szükségesnek tartotta a beavatkozást. Konstatálom, hogy a belügyminiszter urnak kötelessége a kivándorlásra való csábítás esetén az eljárást és helyesen is jártna el, ha előbb hozzám fordult volna felvilágosításért. Ez azonban nem történt meg. **Titkáromtól a belügyminiszter ur közeget elvették magánle-**

tárgyában. A tisztviselők teljesen ki vannak szolgáltatva önöknek önkényének. Javasolja, hogy büntetés érje azt a hivatali főnököt, aki valótlan adatokat terjeszt fel valamely alkalmazottjáról és ennek a büntetésnek visszaható ereje legyen.

Vass József népjóléti miniszter, mint a miniszterelnök helyettese kijelenti, hogy ilyen rendeletet a maga részéről nem adott ki. Kiadott egy rendeletet, amelyre rá volt ugyan irva, hogy tisztviselői létszámcsökkentés ügyében bizalmas, de csak azért volt ráírva, nehogy izgalmat idézzon elő, éppen az érdekelték körében. A rendeletnek egyébként lényege az volt, ami a javaslatnak, hogy a tisztviselőket lehetőleg 20 százalékban el kell bocsátani. Már most ő, mint népjóléti miniszter, nem tudhatja, hogy valamilyen vidéki kórháznál husz százalékos apasztás lehetséges-e? Lehet-e egyáltalában kórházaknál létszámcsökkentést végrehajtani? Nem vállalhat garanciát arra, hogy az elbocsátások abszolúte igazságosak lesznek. Mivel nem ismer mindenkit, ezért rá van utalva egyes főnökök információira. Kéri Szilágyit és Kiss Menyhértet, hogy a taxációra vonatkozó javaslatukat tekintsenek el. A menekült tisztviselőket illetőleg hangoztatja, hogy ezek nem alkottak külön státust s ez a szempont érvényesül az elbocsátásoknál is, a vagyonos tisztviselők ügye pedig már az eredeti szövegben megfelelően van rendezve. A kormány nem tűr megkülönböztetést, nem engedi meg, hogy a menekült tisztviselők előnyben részesüljenek, de azt sem hogy hátrányt szenvedjenek, viszont valakit csak azért, mert vagyonos, nem lehet elbocsátani. A régi nobile officium ideje megszűnt, manapság rendszeres szolgálatot rendszeres ellenszolgáltatás nélkül senkitől sem lehet követelni.

Az ötödik bekezdést ezután eredeti szövegében, a hatodikot lényegtelen módosítással elfogadják.

Az ötödik bekezdést ezután eredeti szövegében, a hatodikot lényegtelen módosítással elfogadják.

Az ötödik bekezdést ezután eredeti szövegében, a hatodikot lényegtelen módosítással elfogadják.

mentelmi sérelmét

vezetésemet is, a melyben igen sok képviselőtársamnak és ismerősömnek hozzám intézett levele volt. A keresztényszocialista párt átiratát is lefoglalták, amelyben kéri, hogy lehetőleg keresztényszocialistákat helyezzünk el. A szociáldemokrata párt váci vezetője is írt levelet...

Egy hang a szociáldemokratáknál: ki az?

Friedrich: ...amelyben arra kéri, hogy pártkülönbség nélkül helyezzük el az embereket. Abban, hogy magánlevelezésemet minden komoly indok nélkül lefoglalták, mentelmi jogom megsértését látom. Ha a belügyminiszter ur már mindenáron a kivándorlásra való csábítás iránt érdeklődik, kérdezem, miért nem érdeklődik

Zákány Gyula képviselőtársam kivándorlása iránt

miért nem kíváncsi, hogy ki csábította őt kivándorlásra, ki adott neki utiköltséget és hogyan kaphatott utlevéletet.

Elismerem, hogy teljes joggal kutatja a belügyminiszter ur a kivándorlásra vonatkozó ügyeket, nálam azonban valószínűleg más adatakat kerestek. A folyosón azt mondják, hogy **eza az irat**. — Friedrich egy iratot lobogtat a belügyminiszter felé — ami a kormányzó ur karcagi beszédét tartalmazza. Tény, hogy én bejegyeztem egy interpellációt a karcagi beszédre vonatkozólag és ha ezt a beszédet akarta a belügyminiszter lefoglalni, úgy én minden továbbiak nélkül átadhattam volna neki. Ugy hallom, hogy **azt a gyorsíró, aki lejegyezte ezt a beszédet, felelősségre vonták**. Ezzel kapcsolatban telefonomat is megijesztés alá helyezték.

Ulain Ferenc és Eckhardt Tibor egyszerre kiáltják: **A mienket is!**

Fábián Béla: **A mienket már régen!** Eckhardt Tibor: **Mi vagyunk most a nemzet ellenségei, mienket figyelmen kívül hagynak!**

Friedrich: Ha a miniszter ur ilyen iratok után kutat, rendelkezésére állok, azonban hová leszünk, ha az törtenék, hogy ha a miniszter urnak nem

tetszik egy képviselő, elküld hozzá néhány jól térsült rendőrtisztet. Eckhardt: Ez a rendszer! Peidi: Eckhardt csak tudja, mi a rendszer?! Friedrich: Méltóztassék vigyázn, hogy az ilyen dolgoknak még a látzata is elkerültessek a jövőben.

A belügyminiszter felel

Rakovszky Iván belügyminiszter: A nemzetgyűlés tagjai jól tudják, hogy a sajtóban több cikk jelent meg, hogy a Magyar-Török Kereskedelmi R. T. kivándorlásra csábított volna.

Eckhardt: Ki rendelte meg ezeket a cikkeket? Rassay: Mondja meg, ha tudja, ki rendelte meg!

Rakovszky belügyminiszter: Nekem, mint belügyminiszternek kötelességem a kivándorlás felett őrködni s ezért kötelességem el rendeltem el a vizsgálatot, de nem a képviselő ur ellen, hanem a Magyar-Török Kereskedelmi R. T. ügykezelésére vonatkozólag. Lojálisan ki kell jelentenem, hogy a vizsgálat megállapította, miszerint a részvénytársaság a felelőket azt a felvilágosítást adta, hogy pillanatnyilag nem érkezett még el az ideje a kivándorlásnak. A képviselő ur azonban a köteles adminisztrációs tevékenységhez merész kombinációt fűzött. Azzal gyanúsít engem, hogy én egyes leveleket, iratokat akartam volna megszerelni. Ezt nem lehet el jözan ember; még ha meg akartam volna is szerezni a képviselő ur személyes természetű leveleit, melyeket magánál hordhat, nem a részvénytársaság iródájában tartanék vizsgálatot. Ez képtelen állítás. A lefoglalt leveleket visszaadjuk jogos tulajdonosának.

Eckhardt Tibor: **Üldözik a keresztény részvénytársaságokat!**

Vázsonyi: Micsoda keresztény társaság? Weinstein basa és Loeffl bég ülnek az igazgatóságban! (Nagy derűség.)

Friedrich István: Igen, három igazi zsidó van benne az igazgatóságban!

Rakovszky belügyminiszter: Ami pedig Zákány ügyét illeti, megjelent nálam Zákány annak idején és kijelentette, hogy existenciáját elvesztette s Amerikában plébániát állítanak fel neki. En mint volt képviselőt és katonikus papot, kötelessé udvariassággal fogadtam, az utlevélet azért nem adtam meg, mert az ügyészségi értesítés szerint eljárás volt ellene folyamatosan a belügyminisztérium egyik tisztviselőjének megrágalmazása miatt. Később Zákány egy nyilatkozattal kiegyeztet az illetővel, az ügyesség értesítette erről a belügyminisztériumot, amely kiadta az utlevéletet.

Ulain Ferenc: **Zákány vádlottársá volt Esküttnék!**

Rassay Károly: Megszüntették az eljárást?

Ulain: Nem szüntették meg!

Friedrich: Nekem megírta Zákány, hogyan ment ki Amerikába!

Rakovszky belügyminiszter: Ujában értesültem a lapokból, hogy más eljárás is van folyamatban ellene. Erről nem volt tudomásom.

Friedrich: Az egész ország tudja!

Rakovszky: En a hivatalos források betartásával jártam el!

Ulain Ferenc: **Megszüntették!** (Oriasí zaj.)

Rakovszky: Hogy az Eskütügyben eljárás volt ellene, erről nem tudtam, az ügyesség erről nem értesített.

Ulain: Tessék eljárást indítani az ügyesség mulasztást elkövető személye ellen!

Rakovszky belügyminiszter: Azért, mert valaki egy részvénytársaság elnöke, mint képviselőnek nem ütközik mentelmi jogába, ha a részvénytársaság ellen eljárást indítanak. (Helyeslés.)

Friedrich István kijelenti, hogy ő nem ezt kifogásolta, hanem azt, hogy a magánvitáknál levő leveleit is lefoglalták.

Friedrich beszéde után folytatták a részletes tárgyalást. Eljutottak a hatodik szakaszig. A vitát holnap folytatják.

A kisbérletek bérmegeváltoztatását az általában az egész új bérleti rendeletet részletesen tárgyalja a Haszonberek valorizálása c. könyv, mely ezenkívül a békebeli buzaárakat, a békebeli haszonbérletek járásánál stb. is tartalmazza. Ára 2400 korona, kapható Csócs Lajos Budapest, Üllői-ut 1.

Olasz Mussolini

Genf, szeptember 8. A népszöveg az olasz-szöveghez látkozott.

A görögök tettek be, megvesztés tanácsa küldene ki a széki vizsgálógyilkosai megse. A népszöveg tagu magasra álló bizottság egy görög és két olaszból állna — legrovidebb idő Genfben, hogy kárterítések a görögországnak részére fizetné mány bevezet egyik sváici leponáltassék.

Salandra olette, hogy pontos utasítás Népszövegét fogás csucos szág messzem veiktetésben a enyhült.

Róma, szeptember 8. miniszterelnök miniszterelnököt tét tett a kül.

Az olasz kormány nagy elszomorította szének magától tatta Mussolini, amelyet a Lőről a reálpolitika gesen ki fogzgot a konvencióból.

Ami a illeti, ott az a

A törvény szövege az ér felsorakoztatás gásokhoz, an igazat nyomat olyan ívekkel lyvennel mos leányzó a de szél feléből előt, elédig az igazságszeretében.

A szöveg dalmos volt, eltartása vég ellen, az alap san megtagad ság terhét es áthárítani. A hagyta a ha az önteláldoz len gyermek lvt és elsz gyalóterem is ismerős kör lenszenvel. Egészen odá sága főrvét a felperessel nem amak a közt esőnde szerre csak a hátulsó p hatalmas nő tör előre és kényvileg sze

Kinek — kiáltia ir már kész is a vékonyka, sz metes tenyer sével annak egyensulyi ság zöld asz

Általában minden olda elképvede n sarkból felhcai és végig termen, kac kum, a védő lényel maguk leányzó nye fatlanul per nőt zudítva tiv apa után teremőr mártóbból még ey

Csattanó a

Olaszország kilép a népszövetségből

Mussolini Anglia ellen — A görög javaslat a népszövetség előtt

Gent, szept. 4. (Svájci Távirati Iroda.) A népszövetség tanácsa mai ülésén az olasz-görög konfliktussal foglalkozott.

A görögök újabb javaslatokat nyújtottak be, melyek szerint a népszövetség tanácsa semleges bizottságot küldene ki a görögországi törvényszéki vizsgálat és az olasz misszió gyilkosai megbüntetésének ellenőrzésére. A népszövetségi tanács háromtagú magasrangú bírót személyekből álló bizottságot — amely egy olasz, egy görög és egy semleges emberből állana — azzal biz meg, hogy a legrövidebb időn belül álljon össze Genfben, hogy megállapítsa annak a körtérítésnek az összegét, melyet Görögországnak az áldozatok családjai részére fizetnie kell. A görög kormány beleegyezett abba, hogy az egyik svájci banknál 50 millió líra deponáltassék, amelyből a körtérítést az összeg megállapítása után azonnal kifizetik.

Salandra olasz megbízott kijelentette, hogy be kell várni kormány pontos utasításait.

Népszövetségi körökben az a feltevés csúszosodik ki, hogy Görögország messzeemelő enkedékenysége következtében a feszültség lényegesen enyhült.

Róma, szept. 4. (Stejnani.) A mai minisztertanács kezdetén Mussolini miniszterelnök néhány rövid kijelentést tett a külpolitikai helyzetéről.

Az olasz közvéleményt minden bizonnyal nagyon meglepte és mélyen elszomorította az angol sajtó nagyrésznél magatartása. Remélem — folytatta Mussolini — hogy az a fátyol, amelyet a La Manche esatornán túlról a realpolitikából kaptunk véglegesen ki fogja győzvitani Olaszországot a konvencionális frázisok betegségből.

— Ami a népszövetségi tanácsot illeti, ott az a szándék nyilvánul meg

hogy a kérdés rendezésének feladatát magukra kívánják venni, ez azonban egyáltalán nem engedhető meg. Ezzel a népszövetség túllépte a népszövetségi szerződés ama pontjaiban lefektetett pontjait, amelyekre éppen Görögország hivatkozik. Ha mindezek ellenére a népszövetségi tanács a közbelépésre illetékesnek érezné magát és ez ezt a nézetet rá akarja erőszakolni Olaszországra, akkor felmerül a kérdés: megmarad-e Olaszország a népszövetségben, vagy hagyja el azt. Én már a második eset mellett döntöttem — folytatta Mussolini — és azt kérem a minisztertanácsotól, jelentse ki, hogy egyetért a Giuratinék adott tennyei utasításainak, melyeket a népszövetség ülésén Salandra fog kifejezni.

A minisztertanács egyhangúlag hozzájárult Mussolini előterjesztéséhez és a miniszterelnök intézkedéseit helyeslőleg támogatásul vette.

Botzaris görög ezredes büne

Róma, szeptember 4. A Corriera d'Italia Albánból olyan híreket kapott, amelyek Botzaris görög ezredesnek felelősségét a mérszálás ügyében még súlyosabbá teszik. E hír szerint Botzaris volt a büntény szervezője, büntársja pedig az epirusi forradalmi bizottság elnöke.

A gyilkosságot görög katonák hajtották végre. A mérszálás mindössze 200 méter távolságban történt a 15. zászlóal parancsnokságától. Az atheni lapok magok is bevallják, hogy Botzaris a gyilkosság színhelyére érve Corti őrnagyot még életben találta. Ahelyett azonban, hogy segítene volna rajta, vagy autójára vette volna és a legközelebbi görög őrségre vitte volna, azon a címen, hogy a gyilkosok keresésére indul, egy másik görög őrségre ment. Amikor azonban újból vizsgálóztak a büntény színhelyére, Corti már halva talált.

— Rubinstein Erna egyetlen hangversenye szeptember 8-án, szombaton este 8 órakor az Arany Bika dísztermében. Jegyek Méliusznál.

— A városi teigazdaság bérbeadása. A városi teigazdaság haszonbérletére az árverést augusztusba tartották meg kettős feltétel szerint. Tehenészet felállításának kötelezettsége nélkül özvegy Bleyer Miklósné és Stern Sándor voltak a legmagasabb ajánlattevők holdankint 355 kilogramm búzával, utának a köztisztviselők fogyasztási szövetségére nevében Nemes Dénes ígerte a legtöbbet 351 kilogramm búzával holdankint. Tehenészet felállításának kötelezettsége mellett ugyancsak özvegy Bleyer Miklósné és Stern Sándor legyőzték 355 kilogramm búzával, utának Hegedüs Árpád és Vértessy Lajos következtek 351 kilogrammmal. A tanács ma döntött az ajánlatok felett és október 1-től hat évre özvegy Bleyer Miklósné és Stern Sándor társbérletnek adta ki a teigazdaságot.

— Jön: Fehér mennyország.

A régi realiskolások az ifjú realiskolásokért. A debreceni „Fazekas Mihály” főrealiskolai volt tanulók szövetsége első választmányi ülésében elhatározta, hogy bár még csak két hónapja megalakulásának s így megfelelő anyagi erővel még nem rendelkezik, mindamellett a debreceni főrealiskola volt szegénysorsú növendékei közül négy-ötnek egyenként 50—100,000 korona egyversminderkori segélyt ad, melynek elnyerésére irányuló részletesen megindokolt kérvények minden különösebb igazoló bizonyítvány nélkül is e hó 9-ig a szövetség választmányához érkezve, annak elnökéhez, Ungváry György máv. felügyelőhöz (Debrecen, Libakert Szegit-u. 20.) adandók be. A segélyek kiadásáról a szövetség választmányja e hó 11-iki ülésén dönt s a segélyek másnap a főrealiskola igazgatóságánál átvehetők. A főrealiskolai tanulók szövetsége ezután is kéri az intézet volt növendékeit és barátait, hogy adományaikkal a szövetséget nemes céljai elérésében támogassák. E végből a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet R. T.-nél folyószámlát is nyitott, amelyre bármily esekély összegű adományt is köszönettel fogadnak a bank hivatalos órái alatt. — Adományok ezenkívül bekiüldhetők a szövetség elnökéhez, valamint a főrealiskola igazgatóságához. Felkéri továbbá a szövetség mindazon tagjait és mindazokat, akiknél még gyűjtővevők vannak, hogy azokat helyben a főrealiskola igazgatósága által kiküldött kézbesítőnek a begyűlt összeggel együtt feltétlenül átadni, a vidékiek pedig a szövetség elnöke címére lehető sűrűgösen bekiüldeni sziveskedjenek.

— Megmérgezték a szüleit. Gebei Lajos Homok-után lakó cigányzeneésnek 2 éves Lajos nevű fia a napokban véletlenül elesett és betörte a fejét. A megrémült szülők a szomszédok tanácsára tejfelben feloldott rézgáliccal akarták gyógyítani a sebet. A szerencsétlen kis gyermek fél nap alatt belehalt a szomszédok által ajánlott gyógyításba, mert a nyílt seben keresztül rézgálicmérgeztést kapott. A haláleset ügyében megindult a vizsgálat. A kis gyermeket felboncolták és a tudatlan szülők ellen megalapították az eljárást.

— Vérhasiárvány a francia hadseregben. Párisból táviratozz: A Quevre jelentése szerint a versaillesi helyőrségben dúló vérhasiárvány átterjedt a párisi helyőrségre is. Ugy látszik, hogy a rainavideki és a ruhrvidéki francia csapatok között szintén vérhasiárvány dúlhöng.

— „Terka” Kozmetikai Gyógyintézet — nyári szünet után ismét nyitva egész nap. Foglalkozik a kozmetika összes ágaival, a nap által előidézett bőrhibák rendbehozásával.

Apróhirdetés

legolcsóbb a
Debreczeni

Független Ujságban

Tarifa az „Apróhirdetések” élen.

— A volt 3-as honvédek és népfelkelők bajtársi egyesülete szerdán este fél 9 órakor a Gambinusban havi bajtársi összejövetelt tart.

— Munkások súlyos balesete a tisztifüredi hidépítésnél. Ma reggel a tisztifüredi hidépítésnél Bíró János és Kovács Dezső napszámok ma reggel 7 órakor a Tisza partján felhalmozott emeletmagasságú farakásból a hidépítéshez szükséges drágányfát választották. A munkát nyugodtan végezték és nagymennyiségű drágányfát raktak már félre, amikor egyikük lába alatt megszaladt a hatalmas farakás. A munkások lezuhantak, nagy robajjal lezuduló gerendák rajuk hulltak és valóságos elemették őket. Segélykiáltásaikra odarohantak társaik és kiszabadították őket a súlyos gerendák alól. Bíró Jánosnak mindkét lába több helyen eltört, azonkívül a fején és mellén is súlyos zúzódásokat szenvedett. Kovács Dezsőnek egész teste összetört, egy nagy gerenda a fejére esett, amittől súlyos agyarázkódást szenvedett. A két súlyosan sebesült munkást az esti vónattal Debrecenbe hozták. Az itteni pályaudvaron a mentők résziesítették őket első segélyben és kiszállították a sebészeti klinikára. Mind a kettőjük állapota rendkívül súlyos, felépülésükhöz kevés a remény.

— A városi zeneközpont beiratásai fénvesen bizonyítják közönségünk érdeklődését a zeneművészet iránt, nemkülönben azt a bizalmat is, melylyel a zeneintézet tanári kara iránt viseltetnek a legszélesebb körökben. A beiratások délelőtt 10-től folynak az igazgatói irodában. Be lehet iratkozni a zongora, hegedű, cimbalom, gordonka, fuvola, klarinét, ének és zeneelméleti és történelmi tanszakokra. A két évvel ezelőtt felállított cimbalomtanszakra is mind nagyobb számmal iratkoznak be. Egyébként teljesen kezdők és haladók egyformán felvéhetnek a Vár-utca 1. sz. alatti Zeneintézet 1. emeleti igazgatói irodájában.

— Jön: Fehér mennyország.

— Egy román rendőrbiztos együtt dolgozott a betörőkkel. Kolozsvárról jelentik: A bukaresti rendőrség letartóztatta Marin Pricop rendőrbiztos, akinek esete óriási botrányt okozott. A történet a következő: Florea Marin urzikai parasztagda pénzzé tette egész vagyonát és a nézzel Konstanza felé utazott, ahol új birtokot akart vásárolni. A vasúton közlekedve elbeszélte tervét egy vele utazó utitársának aki természetesen maga az ellenőrző rendőrbiztos volt. Chitila állomás közelében egyszer csak a rendőrbiztos feláll, ráteszi kezét a gazda vállára és a törvény nevében letartóztatja. Az állomáson mindketten lezárták és a gazdát a rendőrbiztos annak rendje és módja szerint lecsukatta, még pedig egy cellába az ugyancsak a vasúton lefogott négy hírhedt bukaresti betörő közé. Azok aztán reggelre kihozták a gazda pénzét, amit a kihallgatás alkalmával megosztottak a rendőrbiztossal. Természetesen azonban, hogy kiszabadulásakor a gazda azonnal megtette a feljelentést a rendőrbiztos ellen, akinél meg is találták az ellopott ésszeg felét, mire letartóztatták. Az eset igen jellemző a romániai közállapotokra.

— Elitelt szökött fegyenc. Megirtuk annak idején, hogy egy szökött fegyenc, Godzsa Flórián a Burgondián megátadta az őt üldöző Tollas István rendőrt és késével le akarta szurni. A küzdelemből a rendőr került ki győztesen és kardiával megsebesítette támadóját. A debreceni kir. törvényszék ma vonta felelősségre Godzsa Flóriánt, aki azzal védekezett, hogy nem akarta a rendőrt megölni csupán csak az elfogatásban akarta megakadályozni. A bíróság hatóságilag közeg elleni erőszak büntetésében mondotta ki bűnösnek Godzsa Flóriánt és hathónapi fegyházra ítélte.

— Ellopták az oláhok a kolozsvári gyógyszerintézet felszerelését. Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári lapok nyomán az egész erdélyi sajtó a legnagyobb megbotránykozással tárgyalja, hogy a román kormány a nemzetiségi jogszabály ellenére felszereltette és Bukarestbe szállította a kolozsvári állami gyógyszerintézet teljes felszerelését, amivel kapcsolatban az intézet működését ideiglenesen felfüggesztette. A magyar párt a legerélyesebb intervencióra készül ebben az ügyben a kormányt és elhatározása, hogy amennyiben az vissza nem szállítaná az intézeti felszereléseket, a népszövetséghez fordul panaszával.

Csattanó a tárgyalás végén

A törvény emberei hozzá vannak szokva az érvek tömeges és hathatós felsorakoztatásához, a fondorlatos rogaszokhoz, amelyekkel ki-ki a maga igazát igyekszik bizonyítani, de az olyan nyomatékos argumentáció, amilyennel most élt egy megtermett leányzó a debreceni királyi törvényszék felelőbírói tanácsának színe előtt, eddig teljesen szokatlan volt az igazságszolgáltatási eljárás történetében.

A szövegen forgó ügy igen bonyodalmas volt, a felperes gyermekének elhárítása végett indította az alperes ellen, az alperes azonban kategórikusan megtagadta gyermekét és az apaszék terhét egyik barátjára igyekezett áthárítani. A barát azonban cserbenhagyta a barátot, nem volt hajlandó az önteláldozásra, hogy egy neveletlen gyermek nevelője legyen más helyett és elszántan védekezett. A tárgyalóterem publikuma, az érdekeltek ismerősi köre, feszülten, rokon- és ellenszenvvel, de csöndben hallgatta. Egészen odáig, amíg a tanu ártatlan-sága főúrvét vágja ki, hogy ő nem is a felperessel volt jóviszonyban, hanem annak a testvérével. A publikum közt csöndes derűtlenség, amely egyszerre csak élénk mozgásba megy át, a hátulso padokból felemelkedik egy hatalmas nő, láthatóan felháborodva tör előre és a szolgát félrelökve, önkénytelen szembesíti magát a tanuval.

— Kinek volt magával viszonya? — kiáltja indignálódva a vádat és már kész is a megtorlással: a tanut — vékonyka, szűkvállu legény — féltelmes tenyerének egyszerű elhelyezésével annak arcán egy kilóditotta egyensúlyi helyzetéből, hogy a bíróság zöld asztalához vágódott.

Általános megdöbbenés a terem minden oldalán, a bírák és közönség élképedve néznek össze, amikor a sarokból felharsan egy egészséges kacaj és végigfut az egész tárgyalási termen, kacagnak a tanuk, a publikum, a védő és méltóságunk megőrzésével maguk a bírák is. A harcias leányzó nyelve pedig feltartóztatlanul pereg tovább, a szitkok özönét zúdítva az elismorodó prezumpatív apa után még akkor is, amikor a terem már kifelé vezet. De az airtóból még egyszer visszafordul a féle-

lem és gáncs nélküli amazon és diadalmasan végignéz a teremben: első a becsület, még akkor is, ha a botránykockázást bünteti a törvény...

HIREK

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelent: Hazánkban mindenféle jól kisebb-nagyobb eső, sok helyen zivatarral és szélvihar kíséretében. Jelentékenyebb mennyiségben Kaposvártól 10 mm, Keszteménen 20 mm, Szolnokon 19 mm, A hőmérséklet nyugat felől súlyosabbnak indult. Tegnap maximum 31 fok Pécsen, ma reggeli minimuma 11 fok Magyaróváron. Prognózis: Változékony szeles, hűvös idő várható igen sok helyütt esővel.

— Kratochwill altábornagy bucsúja. Szentkereszthezgyi Kratochwill Károly altábornagyot, a debreceni vegyesdandár parancsnokát, Budapestre helyezték át, ahol a Hadtörténelmi Levéltár vezetését veszi át. Kratochwill altábornagyot, mint a volt 3-as és 4-es ezredből állott 39. honvéd gyalogdandár és a székely hadosztály egykori parancsnokát sok szál füzte Debrecenhez, úgy hogy a népszerű főtiszt távozása általános sajnálkozást kelt. Kratochwill altábornagy ma levélben bucsúzott el Debrecen város tanácsától, megköszönve azt a támogatást, amellyel a város vezetősége mindig mellé állott a polgárság és katonaság közti jóviszony fenntartására irányuló törekvéseiben.

— Orvosi hír. Dr. Benedek László egyetemi tanár, ideggyógyász, szabadságáról hazatérkezett. Rendelését d. u. fél 4—5 lakásán: Verbőczy-u. 2. sz. (Iparkamara) II. em. megkezdte.

— Évnyitó ünnepély a zsidó gimnáziumban. A fiatal debreceni zsidó gimnázium ma nyitotta meg ünnepélyes keretek között harmadik tanévet. A három osztályból álló és tanulónak 165-re rugó létszámából következtethetőleg, ígéretes jövő előtt álló intézet igazgatója, dr. Kardos Albert ünnepi beszédben ismertette az iskola helyzetét, majd az újonnan kinevezett tanárok üdvözlése után a tanuló ifjúságot intette szorgalomra, buzgóságra s arra, hogy az intézet zsidó és keresztény növendékei példaadó harmoniában éljenek egymással. Az ünnepélyes megnyitón számos szülő is résztvett.

— Rubinstein Erna egyetlen hangversenye szeptember 8-án, szombaton este 8 órakor az Arany Bika dísztermében. Jegyek Méllusznál.

— Kormányzósértő kisbíró. Nagyléta község kisbírája, Karácsony Albert, ez év márciusában egy népiünnepély alkalmával többek jelenlétében sértő kifejezéseket tett a kormányzóról. A kisbíró ma vonta felelősségre a debreczeni törvényszék. A vádlott a tárgyaláson azt adta elő, hogy annyira részeg volt, hogy nem is tudja, miket beszélt. A tanúk igazolták a vádat és ezért a bíróság kormányzósértésért 150.000 korona pénzbüntetésre ítélte Karácsony Albertet.

— Elfogott tengeri-tolvajok. Egy csendőriárőr tegnap este a Szoboszlói ut menti földeken egy tolvajbandát fogott el. A tengeri-földet hetek óta dézsálták és zsákszámba hordták orgazdákhoz a letört tengerit. A tolvaj társaság feje Bihar Lajos napszámos volt, aki nappal kiszemelte a megfelelő helyet, ahol ének idején biztonságban végezhetette munkáját a banda, a tolvajokat átadták a rendőrségnek.

— Jön: Fehér mennyország.

— Jótékonycélu sorshúzás. Debreczen város népiéleti hivatala október 15-én a gyermeküdülő-telep létesítésének céljából tárgysorsjátékot rendez. Főnyeremény: 1 láda cukor, nagyobb nyeremények: 3 méter szövet női felöltőhöz, szövet férfi télikabáthoz, férfiföltőhöz való szövetek, 1 zsák nullásliszt, 1 zsák főzőliszt, 1 zsák kenyérliszt. Kisebb nyeremények: gyermekkabátok, leánykaruhák 10 nyeremény: 5 kilogram kockacukor, 5 nyeremény: 4 méter flanel női pongyolához, 10 nyeremény: 10 kilogram kenyérliszt, 20 nyeremény: 5 kilogram kenyérliszt, gyermekszövetek, 500 nyeremény apróbb tárgyak (harisnyák, képeskönyvek stb.) Csekély áldozattal nagy értéket lehet nyerni. A sorsjegyek ára 100 koronában abban az időben lett megállapítva, amikor a koronának jóval magasabban állott, mint ma, viszont nyereménytárgyak értéke horribilis mértékben emelkedett s emelkedik napról-napra. Sorsjegyek kaphatók a Népiéleti Hivatal pénztárában vasárnap kivételével minden nap délelőtt 9-től 2 óráig, Debreczen sz. kir. város Népiéleti Hivatala.

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében.

— Vendéglő lakással, esetleg házzal együtt eladó, vagy más ingatlanal elcserehető. Felvilágosítást ad dr. Hoódy és dr. Böszörményi ügyvédek irodája Plac-u. 77. sz. Telefon 7-80.

— Dr. Hahn Aladár csecsemő s gyermek orvos rendeléseit niből megkezdte. Püspöki palota. Telefon 461.

— Középiskolai tanulókat előkészít magánvizsgálatra. Előad német, francia, olasz nyelvet. Egy fiút teljes el-látásra elvállal nyugdíjazott gimnázium tanár.

— Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

— Elcserelném 3 szobás, üvegezett nagy folyosóval, összes mellékhelyiségekkel felszerelt lakóházamat 4-5 vagy 6 szobás lakással magas honoráció mellett. Cim: a kiadóba.

— Gyöngyök, ruhadíszek, csipkék, szallagok legnagyobb választékban Benyáts Emil főtéri üzletében.

— Befőttes üvegek legolcsóbban beszerezhetők Kristály üvegáruházban Szent Anna-u. 6.

— Tükörgyártás, üvegesítés, régi tükörök újítottása. Sipkovits Béla. Szív-utca 14-15. Telefon 356.

— Altman szücs műhelye nem Plac-utca, hanem Miklósi-utca 22.

— Vízvezetési munkák, javítások Fülöp. Csapó-utca 3. Telefon 9-17.

— Női kalapokat legszebb modellek után formál a Kalapüzem. Plac-utca 9.

— Held Miklós címfestését át-helyezte Simonffy-utca 36. alá.

— Ha ruháms használjon iszapot a Margit-fürdőben.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
SZERDA: *Marinka, a táncosnő*
CSÜTÖRTÖK: *Marinka, a táncosnő*
PÉNTEK: *Marinka, a táncosnő*

Mozgósínházak

Vigszínházmozgó: Hona és A pénz nem boldogít.

Uránia. Egyetlen napig: Országúti. Conrad Veldt iatekéval. Csütörtök-től: Tilos a csók, éneklőfilm. Jegy-elvétel.

Apolló
Gyönyörök asszonya, szerelmi dráma. Menichelli főszereplésével ma és holnap az Apollóban.

KÖZGAZDASÁG

Jelentékeny áresések az értéktőzsdén

Budapest, szept. 4.

A két fizetési nap között ékelt mal üzleti napon lanyha irányzattal indult a tőzsde. Már a megnyitáskor nagyobb eladások történtek és végig az egész tőzsdén ez a nagy kínálat uralta a piacot. Természetes, hogy ennek nyomában lemorzsolódtak az árfolyamok: 10-15 százalékkal olcsóbban zárultak, mint a legutóbbi tőzsdénapon. Közben egy negyedórára, miután Bécsbe érkezett a budapesti tőzsde lanyhaságának híre, a bécsi spekuláció vásároltatott főleg osztrák hitelt, Salgó, Magyar hitelt s ennek következtében egyes papírok megjavították kurszusukat. Jelentékeny árfolyamvesztéseket mutatott a Pesti hazai és nagy felülnést keltett az Egyesült Fővárosi közel 200.000 koronás esése.

A pénzpiacra nagy üzlet volt, 14 százalék volt a kosztipénz és több száz milliós tételek könnyen találtak elhelyezésre.

Legalacsonyabb és legmagasabb árfolyamok:

Bauk	Biztosítók
Angol-Magyar Bank 193000-210000	E. M. Biztosító 775000-850000
Bosnyák-Agrár 74000-100000	Fonciére 475000-560000
Földhitel 450000-500000	Jégbiztosító 180000-250000
Hermes 93000-100000	Pannonia b. 1650000-1900000
Ingatlanbank 400000-450000	
Közp. Jelzálog 50000-55000	
Magyar Hitel 915000-970000	
Magyar Cs. Iparb. 55000-60000	
Magyar Forgalmi 69000-75000	
Magyar Jelzálog 90000-115000	
Magyar Ker. Hitel 65000-75000	
Leszámitoló 205000-225000	
Lloyd Bank 54000-60000	
Magyar Német Bank 50000-52000	
Magyar Olasz Bank 47000-54500	
Magyar Városi b. 33000-39000	
Merkur 60000-66000	
Nemz. b. és tak. 80000-92000	
Osztr. Hitel 162000-178000	
P. Keresked. 1100000-1515000	

Takarékok	Nyomdák
Bélvárosi 90000-105000	Athenaeum 200000-210000
B. Lipótvár. 30000-34000	Globus 45000-55000
Fővárosi 350000-400000	Kunossy 27000-35000
Magyar Általános 250000-260000	Pallas 55000-66000
M. orsz. K. tak. 350000-365000	Révai 75000
Pesti Hazai 650000-750000	Rigler 61000-70000
	Stephanium 33000-40000

Különte vállalatok
Alt. Osztr. légsz. 800000
Alt. Gáz 40000-45000
Bárdi 37000-38000
Baróti 17000-20000
Bóni 90000-118000
Brassói 450000-490000
Chinoi 80000-90000
Danica 146000-156000
Dél-Cukor 550000-600000
Diana 18000-20000
Égisz 42000-44000
Egyes. izzó 560000-600000
E. Textil 30000-34500
I. M. Papír 50000-65000
I. Magyar Szövő 60000-70000
I. P. Spódium 370000-400000
I. Tem. szesz 100000
Felten 750000-800000
Flóra 200000-235000
Haltényésztő 44000-60000
H. Műtrágya 510000-530000
Juta 250000
Karton 110000-140000
K.-Murányi 40000-50000
Keleti-Gr. Kegl. 30000-34000
Királyautó 14500-16750
Krályvár 90000-100000
Klotild 125000-165000
Köb. polg. sör 420000-450000
Krausz-szegy. 90000-95000
Ligetszanat 40000-48000
Magy. Cukor 3650000-3900000

LEÁNYKA LUSZTER KÖTÉNYEK
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN, MEGLEPŐ OLCSON
Lantos Csipkeáruház, Kossuth-utca 4.

URI FEHÉRNEMŰEKET
KÉSZIT FRANK EDE.

Oroszlánjegyű
uri fehéreneműek, gallérok és kiegészítők
Frank Imrénél, Plac-utca 43.

TÜKÖRGYÁRTÁS
mindenféle új tükörök készítése, régi tükörök újra öntése
CSAPÓ-UTCA 19. SZ.
Debreczeni üvegesítés- és Tükörgyártó.

ANGOL ES MÁS GYÁRTMÁNYU SZÖVETEK
férfi és női LEGOLCSÓBBAN
FISCHER ADOLF ES FIA cégnél Plac-utca 61. kaphatók.

Feldheim Imre
POSTÓHÁZ
Kossuth-utca 6.
még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

KALAPOK
a legnagyobb választékban és legolcsóbban
WERNER SÁNDORNÁL
Plac-utca 72. szám.

LEGOLCSÓBB GYAPJUSZÖVETEK
bélésáruk és női velour kelmék
WEISZ IGNÁC Plac-u. 73.

ISKOLATÁSKA
már 1000 K-ért kapható
FRANKNÁL, Csapó-utca 11.

BIRÓ
színtartó ruha, selyem, szőrme, mérfestő és vegyi ruhatisztító.
Festés és tisztítás a legújabb eljárás szerint készül, mi által a ruha rongálástól megóvódik. Gyászruha festése a kívánt időre.

FESTŐ- ÉS TISZTÍTÓ-TELEP ARANY BIKÁ-ÉPÜLET.
Felvételi helyek:
Piac-utca 77. szám „Szikra” kézimunka üzlet.
Széchenyi-utca 1. sz. Szilágyi kézimunka és műhímző üzletében.

HERCZEG ANNA
NŐI FELÖLTŐK MODELHÁZA
Perencz József-né (Plac-n.) 41., a dohány-nagyáruda mellett.
Elegáns őszi és téli NŐIFELÖLTŐK blousok, ruhák, és szőrmék nagy választékban megérkeztek. Szolid olcsó árak!

1923 szeptember 5.
Magyar Lampa
Magy Gáz Auer
Magyar Kender
Magyar Österme
Magyar Pamut
Magyar Szalámi
Magyar Ruggya
Magyar Szalámi
Magy. Vas Forg.
Marosi petr.
Mez. Georgia
Mezőh. Cukor
Oceán
Olajipar
Pann. sör
Phöbus
Püspöki bp.
Schwarcer
Szikra
Stummer
Szegedi Kend.
Telefon
Temesi sör
Török
Unio-szinház
Vill. pezsgő
Zagyva-Palf.
Alt. fa Merk.
D.-Haraszti fa
Egyes. Fa
Fournir
Guttman
Hazai fa
Körösbányai
Kronberger
Lignum
M. Amerika
Magyar Erdő
Magyar Lloyd
Malomsok
Lichtig
Nemzeti fa
Orsz. fa
Rézbányai
Szlavonia
Viktória but.
Zabolai
Adria
Atlantica
Bp. Közuti
Bp. Városi
Bur.
Délvasut
Levante
MFTR
Miskolci vill.
Nova
O. M. Áll. v.
Tröst
Hivatalosan
Budapesti Bar.
Foresta
Warmsdorf
Winternitz
Kopetzky
SAJÁT
FENÉ
HERMAN
PIAC
BIKÁ
Hop m
ezu
a.Parfume
Szt. An
fog

Magyar Lámpa	230000-256000
Magy. Gáz Auer	380000-400000
Magyar Kender	105000-120000
Magyar Östermelő	455000-465000
Magyar Pamut	270000-310000
Magyar Szalámi	27000-310000
Magyar Ruggyanta	215000-225000
Magyar Szalámi	27000-30500
Magy. Vas Forg.	250000-298000
Marosi petr.	200000-230000
Mez. Georgia	1.100000-1290000
Mezőh. Cukor	290000-326000
Océán	47000-49000
Olajipar	140000-154000
Pann. sör	65000-70000
Phöbus	67000-74000
Püspöki bp.	60000-64000
Schwarcer	60000-80000
Szikra	145000-155000
Stummer	145000-150000
Szegedi Kend.	700000-800000
Telefon	150000-190000
Temesi sör	135000-165000
Török	28000-36000
Unio-színház	26000-30000
Vill. pezsgő	40000-45000
Zagyva-Pálf.	200000-222500

Faipar

Alt. fa Merk.	24000-25500
D. Harasztli fa	39000-44000
Egyes. Fa	39000-41000
Fournir	44000-46000
Guttman	540000-585000
Hazai fa	160000-175000
Körösbányai	18500-20000
Kronberger	27000-29000
Lignum	80000-100000
M. Amerika	43000
Magyar Erdő	13000-15000
Magyar Lloyd	155000-165000
Malomsoky	31000-36000
Lichtig	19000-21000
Nemzeti fa	265000-280000
Orsz. fa	560000-600000
Rézbányai	110000-130000
Szalvónia	90000-97000
Viktória but.	24000-26000
Zabolai	160000-180000

Közlekedés

Adria	750000-770000
Atlantica	67000-70000
Bp. Közúti	36000-38500
Bp. Városi	52000-61000
Bur.	29000-34000
Délivasut	135000-142000
Levante	1100000-1200000
MFTR	475000-500000
Miskolci vill.	55000-57000
Nova	135000-146000
O. M. Áll. v.	450000-500000
Tröst	140000-150000

Hivatalosan nem jegyzett értékek

Budapesti Bank	20000-22000
Foresta	30000-40000
Warnsdorfi	3400-3600
Winternitz	3500-4000
Kopetzky	7000-8000

SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ

FÉRFI

FEHÉRNE MÜEK

HERMAN és FRIEDMANN

PIAC-UTCA 10.

BIKÁVAL SZEMBEN.

Hop megvan!!!



ezután

a Parfumerie Jóná-ban
Szt. Anna-u. 1.
fogok vásárolni

Kéve	3400-4000
Concordia szén	20000-22000
Demecseri	21000-24000
Mezőg. hitel	20000-21000
Újságüzem	18000-19000
Cellini	7500-8000
Pharmancia	7500-8000
Székely és Gerő	5600-6200

Zürichi zárlat

Berlin 40, Hollandia 218 és egynevezed, New-York 555, London 2517, Páris 3127 és fél, Milánó 2360, Prága 1650, BUDAPEST 3, Belgrád 595, Bukarest 252, Varsó 23, Bécs 78 és egynyelvad, Szófia 530.

2-3000 koronával drágultak a gabonaárak

A mai terménytozsdén az irányzat kis forgalom mellett szilárd volt. Az arfolyamok 2-3000 koronával emelkedtek.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 77500-78500, egyéb 77-78000, 79 kilós tiszavideki 80-80500, egyéb 79-80000, arpa 58-59000, sórarpa 62500-63000, rozs 52-53000, zab 58-60000, tengeri 68-70000, repce 135-145000, korpá 40-40500.

Az utótőzsdén

bizakodóbb volt a hangulat, tartott irányzat mellett. A nem jegyzett értékek piacán nagy élénkség volt, látekoztató arfolyamok (ezek koronákban):

magyar hitel 915, Közp. jelz. 520, Földhitel 500, Merkur 63, Osztr. hitel 162, Horv. jelz. 85-90, Pestü Hazai 7500, Leszámitoló 215, Keresk. bank 1430, Angol-magyar 200, Egyes. Fovarosi 380-90, Magyar-német 54, Lloyd bank 54.

Első Magyar Bizt. 7750, Fonciere 530, Jég 215, Pannonia 1700.

Concordia 110, Bpesti gözm. 204, Gizella 125, Hungária 115-20, Viktória 330, Back 140.

Athenaeum 206, Rigler 65, Pallas 62, Globus 51.

Köszén 2900, Szászvári 500-20, Urkányi 1350, Kerámia 140 áru, Sak. 775, Magnesit 2300, Cement 240.

Ganz-Danubius 30000, Ganz Vill. 2500, Fegyver 1250, Gazd. gép 55-60, Schlick 295, Kaszab 95, Frankl 110, Rima 185, Kühne 120, Hofherr 280, Csáky 70, Vegyi ipar 48, Belga 80-85, Acél 300.

Baróti 19, Brassói 490, Béni 110, Goldberger 103, Karton 130, Cukor 3850, Lámpa 250, Pamut 300, Szalémi 30, Gummi 210, Georgia 250, Mezőh. cukor 336-340, Királyautó 16, Vas-385, Vasmegeyi 60, Torók 34-35, Gischwindl 385, Krausz szesz 95 pénz, Szövőköté 74, Ptipir 59, Jutá 300, Kender 120, Marosi 218, Délcukor 550.

Guttman 580 Hazai fa 164, Lichtig 21, Ota 565, Szlavonia 95, Zabolai 175-80, Viktória butor 25.

Atlantica 68, Déliwasut 135, Nova 146, Allamvasut 485, Levante 1150-1270, MFTR 475-85, Bur 31.

A devizaközpont arfolyamai

Valuták

Valuták	Vétel	Eladás
Napoleon pénz	69200.-	—
Angol font	87500.-	91900.-
Dollár	19500.-	20600.-
holland forint	7515.-	7955.-
Svájci frank	3460.-	3680.-
Francia frank	1095.-	1161.-
Lira	825.-	880.-
Belga frank	890.-	945.-
Dinár	208.-	221.20
Szokol	575.-	619.-
Leva	182.-	193.-
Lei	91.-	1003.10
Osztrák korona	2730.-	2950.-
Lengyel marka	8.-	9.65
Márka	0.15	0.26

Devizák

London	87000.-	91400.-
Newyork	19200.-	20300.-
Amsterdam	7515.-	7955.-
Zürich	3440.-	3660.-
Páris	1080.-	1146.-
Milano	815.-	870.-
Brüsszel	890.-	945.-
Belgrád	208.-	221.20
Prága	575.-	619.-
Szófia	182.-	193.-
Bukarest	90.-	102.10
Bécs	2730.-	2950.-
Varsó	8.-	9.65
Berlin	0.15	0.26

Áresések a szarvasmarhavasárban

A mai állatvásárban közepes felhajtás mellett lanya maradt az irányzat. Ugy a 16-, mint a szarvasmarhavasárban az árak tartottak voltak. Az árak nem emelkedtek, sőt a vágómarhánál nagyobb áresés volt.

A lóvásárra kevés lovat hajtottak fel, az árak nenezen alakultak ki és a mult heti árakhoz kepest nagyobb emelkedés nem volt. Jó minőségű lóért kivételesen 4 millió koronát adtak, a jobb minőségű lovak atlagára 2 millió korona körül mozgott. A közepes igáslovak ára egy milliót felül, a vágólovak ára 350,000 koronától felé alakult ki.

A szarvasmarhavasárban alig volt forgalom, kevés felhajtás csekély kereslet mellett az árak estek. A vágómarha kilogramja élősúlyban 2500-3400 korona körül mozgott. A szopósborjut élősúlyban kilogramonként 3800-4500 koronás árban adtak. A fejostehen ára 1-2 és fél millió, jó jármos-ökör párja 5-6 millió korona.

A debreceni piac

Terménypiac: Buza 74-77,000, rozs 48-51,000, arpa 60-62,000, zab 54-58,000, tengeri 80-82,000 korona.

Huspiac: Marhahus 6400, borjúhús 6-6400, növényekmarhahús 5200, sertéshús 8-9000, juhús 6000-6200, liba-rucahús 9-10,000 korona.

Barompiac: Pulyka 30-50,000, káppan 25-30,000, liba sovány 30-48000, ruca 25-28,000, tyúk 15-18,000, csirke paprikásnak 8-12,000, rántani 7-8000 korona.

Téjpiac: Turó 2-2500, juhturó 6000, tej 5-600, tejfél 3-3500, vaj 12-13,000, tojás 260-280 korona.

Gyümölcs- és zöldségpiac: Alma 600-1100, körte 600-1100, őszibarack 800-1000, szilva 500-800, szőlő 700-1000, dinnye görög 350-400, sárga 5-600, bab szemes 1200-1300, bab hüvelyes 800-1000, burgonya 180-240, paradicsom 400-650, vereshagyma 4-600, fokhagyma 700-1000, egy káposzta 200-1000, kalaráb 3-400, karfiol 200-500, zeller 30-100, retek 50-80, tök 200-300, zöldpaprika 15-60, ugorka 10-60, zöld tengeri 50-100, egy köteg sárga répa 100-500, gyökér 100-500, spenót 100, levesbevaló zöldség 250, zöldhagyma esomóia 200-400 korona.

Tüziápiac: Aprófa 13-15,000, meskófa 10-12,000 korona.

Kenyérpia: Fehér kenyér 1300-1500, barnakenyér 600-950, kifti zsemle kicsi 80, nagy 160 korona.

MEGHÍVÓ.

„Tiszántul“ Ipari és Kereskedelmi R.-T. f. évi szeptember hó 16-án d. u. 3 órakor Debreczenben, Hatvan-utca 28. szám alatti üzlethelyiségében **rendkívüli közgyűlést**

tart, melyre a t. részvényeseket meghívja azzal a figyelmeztetéssel, hogy a közgyűlésen résztvenni szándékozó részvényesek a részvényeiket a közgyűlést megelőző 3 nappal a társaság pénztári helyiségében (Debreczen, Hatvan-u. 28.), vagy a Debreczeni Bank R.-T. pénztáránál (Debreczen, József kir. herceg-u. 3.) kötelesek letétbe helyezni.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság javaslata az alaptőkének 750,000 koronáról 50,000,000 koronára leendő fel-emelése iránt.

2. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 16. §-ának megváltoztatása iránt.

3. Négy új igazgatósági tag választása.

4. Esetleges indítványok.

Debreczen, 1923 augusztus 30.

Az Igazgatóság.

ÓCSKA ÉS UJ TANKÖNYVEKET

legkönnyűsebben vásárolhat **ACZÉL HENRIK** modern antiquáriumában

Mindenféle írka, írószer **Használt tankönyveket becsereél vesz és elad**

NYILTTER

Értesítés.

Értesítem tisztelt üzletfeleimet, hogy rajtam kívül senki részemre, vagy nevemben semmi néven nevezendő üzletet nem köthet, semmi néven nevezendő értéket fel nem vehet, cegem jegyzésére senki sem jogosult: miért is ettől eltérő ténykedést el nem ismerek.

Teljes tisztelettel **Goldstein Nándor,** terménykereskedő.

Hrabéczy legszebben mos, fest, tiszt. Széchenyi-utca 18.

* E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Lauer Irén

női kalap- és kézimunka szalonja Rakóczi-utca 9. sz. alatt szeptember elsején megnyílt.

Uj! Posztóüzlet

a legolcsóbb bevásárlási forrás, pontos kiszolgálás. **Kossuth-utca 2.** Városház-épület.

Silberstein és Adler. Uj! Uj!

MÉSZ

cement, cserép és mindentéle építkezési anyagok aliandóan, legjutányosabban **beszerezhetők** **WEISZ** mészraktárában **Bocskai-tér 2. szám.** D. M. K. E.-vel szemben.

Uj és használt

TEHERAUTOK

és pótkocsik raktáron. **Róka és Társa Automobil R.-T.** Budapest, V., Csanády-u. 3.

Jókai

összes munkáit, Pallas Lexikont és egyéb könyveket jó árban vásárol

ACZÉL antiquáriuma **Első Takarékpálota.**

Legszebb alkalmi ajándék egy primó

zsebóra

Omega. Doxa. Longines. Inga órák minden butor színben. **Dívalos ékszer, jeggyűrűk** — legolcsóbban kaphatók

BLATTNER BELA órák és ékszerész, Kossuth-u. 4. **Arany, ezüst beváltás!**

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 150 korona, minden további szó 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 200 korona, minden további szó 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL

Boroshordókat eladunk és kölcsön adunk. Kádármesteri keresünk. Borkereskedelmi, Piac-utca 58.

ELADÁS

Betoncserép kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutygyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárnyagárnyagában Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Hálók, ebédlők modern kivitelben legolcsóbban beszerezhetők Fenyves butor-kereskedőnél, Piac-u. 37.

Két kopirés jó állapotban eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Beköltözhető, nagy udvaru renovált, Timár u. 11. házam eladó.

Hencserék, plüsch diványok, matracok készen kaphatók Préz kárpitosnál, Hatvan-utca 41.

Tözálló téglá, samottliszt, agyag kámalomhoz kaphatók Timár-utca 11. Telefon 10-92.

Libaüzletben naponta frissen vágott orthodox kóser libabus, tepertő, máj és zsír kapható. Schönwald, Simonffy-u. tizenhat.

Bőr keztük javítását, léz fi keztük a női keztük alatt a "Szikra" kézimunka üzlet, Piac-utca 77.

Hencserék, plüsch diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Mész darabos és oltott, portland-cement, minden építkezési anyag legolcsóbban beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746.

Virágcserepek nagy és kis mennyiségben kaphatók Timár-utca 11. Telefon 10-92.

Igen szép nagy konyhaszekrény (keményfából), ágy és asztal olcsón eladók, esetleg búzást is. Bethlen-utca 25.

Barchetek, kartonok stb. alkalmi vételből nagyban, kicsinyben kapható Sumaghy-nél, Csapó-utca 11.

Hegedű régi, kütűző hangu, százezerért eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladók: cég tábla, porcellán-tüzhely, vasrészek nélkül mosdószere porcellán-tárgyak, 4 köbméter építkezéshez használható kötőmélék, 4 köbméter tüzálló falazáshoz használható kaolin föld Timár-utca 11. Telefon 10-92.

A Bodán egy darab 1085 □-ól szőő, rajta téglából épített, bádoggal fedett, alapincézett egy szobakonyhából álló épülettel és ugyanott 800 □-ól szőő pajtával ellátva, rajta gémes kut. Mindkét szőő teljes felszereléssel eladó. Értekezni lehet a közraktár kapusánál, Híd-utca 16. sz.

Főterem szép nagy üzlethelyiséggem van, társal keresek pénzzel, bármilyen üzlethez. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó többféle fedéres új kocsik Pesti utca 7. Nagy Imre kocsigyártónál.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsot, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Zongorák, hegedűk, vonóshangszerek javítását elvállalom Liska, Bethlen-utca 27.

Intelligens izr. uri család elvállal 1-2 flut természetbeni fizetésért. Cím a kiadóhivatalban.

60 hold jó homokföld bérbeadó vidéken. Állomásához közel. Értekezni 12-2 ig Ehrenfeldnél, Péterfia 11. szám, keresztopulát

Könyvelő magyar-német levelező, rutinirozott kereskedő, vevőket vsló személyes érintkezésben és utazásban járatos, kitűnő referenciákkal állását változtatni óhajtja. Szives megkereséseket „Exakt” jelgérf a kiadóba kéretnek.

Természetbeni fizetésért fiúnak teljes ellátást ad uri család. Fürdőszoba, konyahasználat, német-francia oktatás. Cím a kiadóhivatalban.

Zongorahangolást, rövidítést, régi használt zongorák teljesen újja átölözését, angol mechanikai zongorák, valamint az összes automatikus hangszerek javítását vállalja Gärtner, Széchenyi-utca 15.

Kereskedelmi végzett fiatal ember, ki gépirást tud, gyakornoknak felvétetik Márkus Jenő cégnél, Hatvan-utca 22

Három vagy négy szobás lakás lelépéssel kerestetik, főter közelében. Cím Aezél könyvkereskedésben.

2-3 középiskolai izr. tanuló teljes ellátásra, külön szobával elfogad özv. Rubin Parkasné. Kossuth-utca 7-9, II. emelet.

Nyugdíjas állami tanító biblia, tanulmány, c'emi, polgári és gimnáziumi tantárgyak tanítását vállalja ebéd-koszt-, vagy lakásért. Cím: Técsői. Telefon szám 9-57.

Kereskedelmi végzett kisasszony, ki a kereskedelemben már jártassággal bír, jó fizetéssel állást nyer Weisz festőknagykereskedőnél.

VEGYES

Aranyat, ezüstöt, briliánsot a legmagasabb áron vásárol Kátal ékszerkereskedő, Piac-utca 19, II. em. Telefonhívásra házböz megy. Telefonszám 624.

Elektromos gépek, villanymotorok dinamókat tekercsel, javít, vesz, elad, cserél Villamos szerelési anyagokat és izzó lámpát a legolcsóbb napi áron szállít Földvári. Debreczeni Elő Elektrotechnikai gyár Debreczen, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Pálínkaforzó ástók, mosó- és cserüstök készen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vöröszret napi áron vesz. Tanulót felvesz.

Ékszerbevaltó Csapó-utca 11. Arany, ezüst, briliáns és hamis fog beváltás.

Legolcsóbban fest és tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 9. Gvász esetén 24 órán belül készülnek.

Iskolai tanévre teljes ellátásra elfogad izr. uri család két középiskolai tanuló. Külön szoba, zongorahasználat. Cím a kiadóhivatalban.

Elegánsan berendezett butorozott utcai szoba — a város központjában izr. magános uri embernek kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Gazdák figyelmébe!

Építsen üreges betonblokkokkal, 50 %-kal olcsóbb a tégláépítkezésnél. Gazdasági építkezéseknél kiválóan alkalmas. Betonblokk, cserép, kutygyűrű és sírkövek a Debreczeni Működőgyárnál kaphatók.

Sapka készítő Plac-u. 6.

Kossuth-szoborral szemben. Mindennemű civil sapka legszebben, legolcsóbban készül és készen is kapható a Sapkaüzemben Schön-nél és Kül-óvásár-ter 19/A.

Rába vasalt szekerkerék elpusztíthatatlan, állandó raktár. Riesz Henrik, kocsigyáros.

Ötönyt vagy téllkabátot készítek 60.000 koronáért. Speciális bricsesz nadrágot csak nálam rendeljen. Sályei József uriszabó, Péterfia 42.

Elsőrendű darabos MÉSZET,
oltott meszet, szovált és horgolt cserépet, téglát, portlandcementet, szigetelő lemezt, betonhomokot, deszka- és faanyagot raktárról azonnal szállít
BARTHA építkezési anyagtelepe,
Telefon 785. Ispotály-ut 3/b.

VESZEK
legmagasabb áron
aranyat, ezüstöt,
briliánsot és gyöngyöket
GRITSCH GYÖRGY Kossuth-u. 18.
(Saját ház.)

Szücs-műhelyemet
áthelyeztem
Batthyány-utca 2. szám alá. — Beeses pártfogást továbbra is kérve
Adler
szücs.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.
Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, léc, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb. Tüzifa házhoz szállítva megrendelhető.

Németországi tanulmányutjáról
visszaérkezett a
Központi Kelmefestő
Varga-utca 1. (Iparbank-palota.)
Szinkreációk! Szinkompozíciók!
Kelmék, selymek, szőrmék festése, bőrfestés, vegytisztítás.

SCHMOLL - PASZTA
valódi minden szímben mindig legolcsóbban szerzett be
STERN Piac-utca 19. sz.
festéküzletében, a Bikával szemben.

GÖRCSÖS LAJOS
BATTHYÁNYI-UTCA 26.
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK
OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. OO

Harisnyafejelést,
új férfi- és női harisnyák készítését kitűnő erős anyagból vállalja
SCHWARCZ
zsínörgyör, Piac-u. 32.
Ugyanott munkásszók harisnyafejeléshez felvételnek.

ELSZIGETELŐLEMEZ
kátrány fedéllemez, asbest pala, portlandcement és mindennemű építkezési anyagok nagy raktára
LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE
Hatvan u. 7. Telefon 308.
Tetőfedési munkák szakkerü javítását és készítését legutányosabban vállaljuk.

Főntcai üzlethelyiséget
magas lelépés mellett keresek. Leveleket „Tözsdebank” jelgére a kiadóba kérek.

VIRAGCSERÉP
4000 darab
kisebb tételben, sőt egyenként is eladó.
Timár-utca 11.
Telefonszám 10-92.

Az iskolai év kezdetén
TANKÖNYV
és
IRÓSZER
szükségletét
Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében szereze be, hol az összes iskolai könyvek és tanszerek nagy választékban vannak raktáron.

Reklamált Hegedüs és Sándor iródműi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. Piac-utca 49. szám.